



10年“公服奖”9次给“揭丑”

普利策新闻奖揭晓 两媒体因报道“棱镜门”获公共服务大奖
专家称：媒体揭丑是趋势 负面新闻唱主角

大奖出炉▶▶

《卫报》《华盛顿邮报》 因斯诺登获普利策奖

据美国有线电视新闻网(CNN)报道，美国情报机构前雇员斯诺登揭露美国政府实施大规模监控的有关新闻报道于北京时间昨日早晨获得2014年度普利策新闻奖。

报道称，美国《华盛顿邮报》和英国《卫报》根据“监控门”事件揭秘者斯诺登提供的大量机密文件所作的监控事件报道引发了各界的广泛关注，在美国社会引发了激烈讨论，并促使美国总统奥巴马做出限制政府监听权限的决定。

普利策奖评选委员会称，有关“监控门”的报道促使各界针对政府和公众在个人隐私和国家安全方面的关系展开辩论；有关报道帮助公众了解政府监控的实施程度。

评奖趋势▶▶

10年评选的“公服奖” 9次给了揭丑者

普利策奖是美国新闻界最高荣誉，由美国著名报纸出版家约瑟夫·普利策出资设立，1917年起每年颁发一次，由哥伦比亚大学负责颁发。其中，最受关注的公共服务奖的奖品是一枚金质奖章，其他奖项得主则可获得1万美元奖金。

媒体因揭露丑闻获得公共服务奖已经不是第一次了。早在1973年，《华盛顿邮报》关于水门事件的调查就荣获了普利策新闻奖最具分量的公共服务奖，而且在其后的多年时间里，人们都印象深刻。值得一提的是，记者盘点发现，在2005年到2014年10年间，有9次该奖项获得者都是因为报道了政府或者公共机构的丑闻而获奖。

新闻点击▶▶

普利策奖实行两级评审制

普利策奖实行两级评审制。初评委员会评委中，评选新闻奖的共有77名评委，身份一般为编辑、出版家、作家、教育家等；终评委员会即“普利策奖委员会”为18人，成员来自哥伦比亚大学、其高校及报界，其中哥大校长是固定成员。

评委会具有绝对的独立性，每年在对奖项开始评选之前，都会由哥大新闻学院对评委名单进行审核。评委直接对作品负责，不受任何人的操纵。委员中有一多半来自学术界，且与获奖人没有任何利益关系。

2014年度普利策新闻奖昨日揭晓，《卫报》和《华盛顿邮报》凭借报道斯诺登揭露的“棱镜门”事件，分享了最重要的奖项——“公共服务奖”。评委会称，两家报纸通过深入报道，帮助公众理解如何在国家安全的较大框架下看待泄露出的这些信息。

记者盘点发现，在近10年的普利策新闻奖评选中，评委会9次将分量最重的“公服奖”颁给了揭露丑闻者。专家分析称，媒体报丑闻，是传统更是趋势，未来负面新闻仍是主角。

2014年普利策新闻奖 获奖名单(部分)

突发新闻奖 《波士顿环球报》编辑部 报道波士顿马拉松爆炸案

调查新闻奖 美国华盛顿公共廉正中心克里斯汉比 报道律师和医生拒绝承认黑肺病矿工权益

国际新闻奖 路透社詹森·Sze和安德鲁·马歇尔 报道缅甸一个少数群体遭受迫害

现场摄影奖 《纽约时报》泰勒·希克斯 报道肯尼亚西门购物中心恐怖袭击事件

专家分析▶▶

媒体报丑闻 是传统更是未来趋势

为何一个由美国设立的全球性的评奖机构，会将最重磅的奖项颁给为自己国家“揭短”的媒体？中国传媒大学传播研究院国际新闻研究所所长刘笑盈昨日在接受记者采访时分析称，在社会中起到监督作用本身就是媒体应该行使的权利和义务，更是媒体从古至今的传统职责。《卫报》和《华盛顿邮报》很好地做到了这点。

刘笑盈说，“不光美国等西方媒体，中国媒体也在政府监督和环境鞭策方面发挥着很大作用。并且，类似揭示类的新闻报道在秉承着媒体传统职责的同时，更会成为未来新闻报道的趋势和走向。”

受操纵可能性小 负面新闻仍是主角

中国人民大学新闻学院教授郑保卫表示，随着社会的发展，揭丑类的新闻也越来越多。而普利策奖受外界“操控”的可能性很小，普利策在设立这个奖项之初就说，媒体要有权利和勇气去关怀公共事务，要敢于监督政府。历届获奖作品也都秉承了这一内容，从报道题材来看，负面新闻仍是主角。

斯诺登本人也表示，取得这一成就要归功于这些勇敢的记者和媒体。他们在强行摧毁新闻素材、不正当使用反恐法律以及其他各种施压方式等非同寻常的恐吓面前继续工作。



(本版稿件据新华社)

▲《华盛顿邮报》编辑巴顿获奖后在报社发表讲话